

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TARSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

As aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, főbejárat-tól balra az udvarban. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 357.

ELŐFIZETÉS: Helyben: 1. évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1. évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos peth sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Az állam költségvetése.

Arad, szeptember 4.

(*) Lukács László pénzügyminiszter nem nagy szónok, de jó pénzügyminiszter. Ugron Gábor tagadhatlanul jó szónok, de nem finanszkapacitás. A világnak természetesen Ugronnak erről a fogyatékoságáról nem szabad tudomást vennie, mert egy ellenzéki vezér csak erényekkel fölszerelve tartozik a világ előtt állani. Mi természetesebb tehát, minthogy Ugron Gábor azonnal felállott, a hogy a pénzügyminiszter leült és temperamentummal — egy ellenzéki vezérnek mindent temperamentummal kell tennie — odavágta a t. Háznak, hogy az a költségvetés, melyet az imént hallott, káprázatra és szemfényvesztésre van fektetve. Evek óta, a mióta a magyar állam háztartásában az egyensúly szerencsésen helyreállott, ez az ellenzéki jelszó, melyet ilyen alkalomra szokás felhasználni, de hat Ugron Gábor jó, temperamentumos szónok, a ki számára nincsenek elkoptatott frázisok.

Igy gondolta ő. — A jó isten tudja, miért, a világ esze ezuttal nem jár vele egy csapáson. — A magyar országgyűlés alsó háza, melynek élete fölött ott függ a választások Damokles kardja, ideges, izgatott volt első összejövetelekor és mégis — bár Lukács pénzügyminiszter nem tartozik a nagy, hatásos szónokok közé — a t. Ház idegességét mindjobban elnyomta az érdeklődés, a figyelem, majd a meglepődés, mely mi természetesebb annál — a jobb oldalon hangos elismerésben is nyert kifejezést. De nemcsak a

kormány pártját kötötte le és töltötte el meglepődéssel ez a szürke, csak a tények reálítására számító, azzal ható államférfiu, az ellenzéki is azok, kiknek a taktika nem tiltja az őszinteséget a véleménynyilvánításban, nemcsak érdeklődéssel, hanem jóindulattal kísérték a Lukács beszédét.

És ez a beszéd, mely nem egy nagy szónoké, hanem egy kiváló pénzügyi emberé, kinek tehetsége nem a szavakkal, hanem az értékekkel való bánásban nyer gyakorlatot, ugyan olyan mély és erős hatást tett a t. Házon kívül. Semmi sem oly nagy mérője a beszéd jó hatásának mint a börze, melynek hangulata a déli óráktól az esti zárlatig a mikor Lukács beszédjének kímelkedő részei köztudomásra jutottak, folyton emelkedőben volt.

Akkorra már a külföldi börzékre is elvitte az elektromos erő a Lukács beszédét és a magyar állam papirjai ott is megéreztek menynyire közhely volt Ugronnak a kirohanása a káprázatra és szemfényvesztésre alapított költségvetésről.

Különben az 1895-ik évi zárszámadásokban teljes kriteriumát találjuk a költségvetés reálításának és szoliditásának. Az említett év súlyos gazdasági válságokat hozott, melyek hatása igen sok existenciára kiterjedt; s ha gazdasági fejlődésünk tényleg csak a külsőségekben mutatkoznék — mint azt az ellenzék híreszteli, — hogyha nem lenne szolid alapja s nem lennének meg benne az állandó fejlődés feltételei, akkor a tavalyi válságok

az egész kártyavárat összedöntötték volna s az országos megrendülés az állami bevételekben tátongó örvényeket hasított volna. Pedig hát az 1895-iki tényleges végeredmény 27 és fél millióval kedvezőbb az előirányzatnál; vagyis a gazdasági válság csak egyes existenciákra volt végzetes, de az ország gazdasági erejét, a maga egészében nem érintette. S nem érintette a válság a külföldhöz való gazdasági viszonyunkat sem, daczára annak, hogy az osztrák reakció mindent elkövetett, hogy súlyos pénzügyi sebeket üssön Magyarországon. A hidegen számító pénzkapacitások nem érzelmekkel és jelszavakkal számolnak, hanem a magyar papirok belső értékét Magyarország gazdasági és pénzügyi prosperálása szerint becsülik meg, s ha teljes értékben honorálták állampapirjainkat, még abban a krízisben is, mely a múlt év végén az összes papirok értékét devalválta, ezzel oly eklatáns bizalmat nyilvánítottak gazdasági konszolidálásunk és finanziaink iránt, a milyenről még csak nem is oly rég, álmodni se mertünk volna.

A jövő évi költségvetés a jelen évi- nek a keretében mozog s 475 millió bevétellel szemben ugyanekkorra kiadást preliminarizál; a rendes költségvetésben 24 millió fölösleg van ugyan előirányozva, de a rendes és rendkívüli kezelést együttvéve, a pénzügyminiszter csak 87,635 frtnyi fölösleget előirányoz. Nincs semmi szüksége sem a pénzügyminiszternek, sem az országnak, hogy a számokkal káprázató játékot üzzön. Sokkal komolyabb dologról van szó egy költségvetés meg-

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A hazugság.

(Vége.)

II.

Ardoné sosem említette fia előtt apja tragikus végét; nem osuda hát, hogy váratlan feifedezése, mint menykőcsapás, úgy vágódott a lelkébe.

Egy örült fia.

Bizonyára ujjal mutatnak rá az utczán és az a tartózkodó tisztelet, melylyel sokan irányába viseltetnek, nem elismerése volt az ő szellemi fölényének, hanem ellenkezőleg csak a megfigyelő várakozás; mikor tör ki már ő belőle a dühöngő örület.

Igazuk volt, hiszen előbb-utóbb meg is kell örülnie. Gerincz sorvadást, tuberkolozust szülőjétől öröklő a gyermek, hát mért ne a tébolyt is?

Lelke penész-gyümölcsévé vált az a gondolata, egy irtózatos rögeszmévé.

Hiába győzte magát érvekkel, nem hitt már a maga eszének. Minél ésszerűbb volt az ok, amelynek elfogadása megnyugtatta volna megszakított lelkét, annál inkább volt hajlandó azt a jelentkező téboly leleményes ravasságának betudni.

Vannak emberek, kiket az irtózat valami borzongató kéjességgel tölt el és ezek neki mennek annak, amitől félnek. Minnél jobban

félemltette meg Ardó lelkét a rettenetes rögeszme, minél jobban égette a lelkét, annál inkább foglalkozott vele. Rákényszerítette magát észbontó szakkönyvek olvasására és mikor teleszivta lelkét a neki veszedelmes tudással a körkórházat látogatta meg és elnézgette az örülteket. Vajjon melyikre fog ráütni?

Ha bár ez a játék is elég veszedelmes volt az ő ingerült idegeinek, még végzetesebbé válhatott volna neki ez a könnyelműsége, melylyel a tobzódásnak vetette magát, midőn megtudta, hogy apját jóformán ez tette örültté.

Érzékei mintha átmasultak volna. Epedő vágygyal futott azután amit eddig gondosan elkerült és csak akkor vette észre, hogy mi-osuda lelkét ernyesztő életet folytat, mikor undorító hatását érezte annak az émelyítő oszómörnek, amely a kéjes mértékletlenség nyomán jár.

Kiragadta magát kéjes bódultságából és ekkor egy másik végzetbe esett: kerülte az embereket teljesen.

Anyja korán vette észre ezt a kedélyváltozást. Biongó rémület fogta el és csak kis mértékben csillapodott, mikor meggyőződött arról, hogy még nem a rémmel magával hanem csak annak egy sötét előhírnökével: egy rögeszmével kell megküzdenie.

De hogyan küzdjön ellene?

Okos férfi hideg gyógyvizintézetbe küldte volna a fiát. Anyák nem egy könnyen adják rá magukat, hogy ilyen célra vezető, de drasztikus gyógymódban részesítsék fiaikat.

Ardoné úgy okoskodott, hogy a forrongó agyat csak a forrongó szív győzheti le.

A kis Béli Irma már gyermekkorában érzett meleg vonzódást Aurél iránt és mikor felszédült, Aurél szíve volt az egyedüli dolog a világon, a mi előtte becsosel birt. Ez a leányka csupa érzelem volt és ez az érzés mind csak azt az egy alakot ölelte körül. Egyedüli vágya, egyedüli gondolata az volt, hogy Ardó Aurélt valamikor boldoggá teszi.

Ő rá gondolt szegény Ardoné és társalgónő címen házába vette. A tavasz miriád virágjával és a napsugaraival költözött ő vele a komor házába.

Es behatolt ez a mosolygó dalos tavasz Aurél komor magányába is, keresztül azon a hitvány pókhálón, a melyet beteg képzelete a lelke fölé szőtt.

De mihaszna, ha sóvárgott is a boldogság után, ha érezte is ennek a kedves teremtesnek bűvös megigéző hatalmát! Az az utálatos rögeszme denevér-karmokkal kapaszkodott a lelkébe és ha derengő hajnal lopódzott volna bele, mélyebben vágta belé a körmet és azt sziszegte: Ostoba! mi köze ide a hajnalnak? Ahol én vagyok, ott csak a legsötétebb éjszaka lehet.

Ardoné figyelmével kísérté fiát.

Egy izben ajtajához ment és fölül a kulcslyukhoz simulva, halk, elhaló mozgást hallott és midőn keresztül nézett rajta, Béli Irmat látta, ahogy a fia ölében ül, csöndesen, mozdulatlanul, behunytt szemmel és visszahajlott

Az aradi első takarékpénztárnak forgalmi kimutatása 1896. aug. hóról.

Table with financial data for the first savings bank in Arad, August 1896. Includes sections for 'Betételek', 'Leszámítás', 'Előlegzések kézi zálogokra', and 'Pénztárforgalom'.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár forgalmi kimutatása 1896. aug. haváról.

Table with financial data for the Arad-Csanád economic savings bank, August 1896. Includes sections for 'Betételek', 'Leszámítás', 'Előlegzések kézi zálogokra', and 'Pénztárforgalom'.

Az aradmegyei takarékpénztár forgalmi kimutatása 1896. aug. haváról.

Table with financial data for the Arad county savings bank, August 1896. Includes sections for 'Betételek', 'Leszámítás', 'Előlegzések kézi zálogokra', and 'Jelzálogos kölcsönök'.

Table with financial data for the Arad city savings bank, August 1896. Includes sections for 'Záloglevélek', 'Pénztárforgalom', and 'Az igazgatóság'.

Az aradi polg. takarékpénztár-részv.-társ. forgalmi kimutatása 1896. aug. hóról.

Table with financial data for the Arad city citizens' savings bank shareholding company, August 1896. Includes sections for 'Takarékpénztári betétek', 'Záloglevél', 'Váltóleszámítás', and 'Pénzforgalom'.

Az aradi ipar- és népbank forgalmi kimutatása 1896. évi aug. haváról.

Table with financial data for the Arad industrial and people's bank, August 1896. Includes sections for 'Takarékpénztári betételek', 'Váltó-tárca', 'Aradi hitelegylet', and 'Jelzálogkölcsönök'.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Table listing various goods and their prices in Budapest, including sections for 'Gabonaüzlet' and 'Értéktőzsde'.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

Text describing the pig trading market in Budapest, including details about the market and the quality of the pigs.

Szeszézió.

Text regarding the wheat market, mentioning prices and market conditions.

Budapesti gabonátőzsde.

Table listing various types of grain and their prices in Budapest, including sections for 'Buza', 'Rozs', and 'Káposzta'.

Hivatalos árfolyamok a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Table listing official exchange rates for various goods and currencies in Budapest, including gold, silver, and paper money.

